

# 伊拉克战争20周年 “北京和解”效果显现 中东地区“和解外交”密集上演

沙特与伊朗的“北京和解”，已然触动整个中东地区。

伊朗总统府19日发布消息称，收到沙特国王向伊朗总统莱希发出的访问邀请，莱希对此态度积极。同一天，叙利亚总统阿萨德携妻访问阿联酋，这个在战火中沉沦已久的古国迈出了重回阿拉伯世界的重要一步。

20年前，美英联军在未获联合国安理会授权的情况下大举入侵伊拉克，中东地区从此进入被对抗、仇恨与暴力主导的20年。20年后，和平的曙光再次出现在地平线。

## 伊朗总统获邀访沙

伊朗多家媒体19日报道，伊朗总统府表示，沙特国王邀请伊朗总统莱希对沙特进行正式访问，认为两国应加强经济和地区合作，莱希对这一邀请表示欢迎，并强调伊朗愿意同沙特加强合作。

这一消息令国际舆论感到惊讶，两国在20余年激烈对抗后达成和解已属不易，何况是在短时间内进行元首访问。

伊朗外长阿卜杜拉希扬当天证实消息无误，还主动介绍双方恢复外交关系的最新进展，两国正互派技术团队检查各自的大使馆馆舍，并将举行高级外交官会晤。根据10日在北京达成的和解协议，两国将在两个月内重新开放大使馆和互派外交使团，并落实20多年前签署的安全和经济合作协议。

“‘北京和解’后，沙特伊朗



阿联酋总统阿勒纳哈扬(右二)亲自到机场迎接阿萨德。

关系正常化的进程推进很快。”浙江外国语学院教授、环地中海研究院院长马晓霖表示，“邀请伊朗总统访问沙特是几十年没有的大事，充分体现出沙特改善两国关系的积极态度，非常有利于整个中东地区特别是波斯湾地区的稳定。”

此外，伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼16日访问阿联酋，商讨彼此提供安全保证并加强经济合作。伊朗还正在与巴林探讨恢复双边关系，消息人士称将很快公布积极成果。

## 叙总统访问阿联酋

自2011年内战爆发以来备受地区孤立的叙利亚，也正在重新融入阿拉伯世界。

叙利亚总统阿萨德19日携夫人抵达阿联酋展开正式访问，

阿联酋总统阿勒纳哈扬亲自到机场迎接，双方随后在总统府举行会谈。阿勒纳哈扬表示，他与阿萨德举行了建设性会谈，商讨在叙利亚及地区稳定和发展议题上加强合作。

叙利亚内战爆发后，包括阿联酋在内的阿拉伯国家联盟暂停叙利亚的成员资格，并公开支持叙利亚反对派武装。去年3月阿萨德也曾访问阿联酋，那是他自2011年后首次访问阿拉伯国家。与上次访问相比，阿萨德此次受到了更隆重的欢迎：除总统亲自到机场迎接外，阿联酋军方派出战斗机为阿萨德专机护航；当阿萨德的车队抵达总统府时，现场鸣响礼炮。

值得注意的是，阿联酋邀请阿萨德来访受到美国坚决反对。在叙利亚因2月大地震遭到重创后，美国一度严词拒绝为人道主

义救援放松对叙制裁。

但阿联酋仍领导了阿拉伯世界改善与叙利亚关系的潮流，沙特也力挺阿联酋，表示不能孤立叙利亚已是“阿拉伯世界的共识”。

## 和平与发展才可贵

同样在19日，冲突已久的巴以双方在埃及主持下，同埃及、约旦和美国达成缓和局势的协议，有效期3至6个月；伊拉克总理苏达尼与到访的伊朗代表团达成一项安全协议，承诺维护边界安全，巩固安全合作。18日，土耳其外长时隔十余年首次访问埃及，迈出了为双边关系解冻的一步。这一幕幕和平的希望，距离美英联军悍然入侵伊拉克，过去了整整20年。

“今年是伊拉克战争20周年，也是‘阿拉伯之春’12周年。近20年来，因经济困难、治理失能等内部原因，以及外来势力干涉的外部原因，中东地区的变局最终演化成以叙利亚、利比亚、也门为中心的三大战场，对地区造成了巨大损失。”马晓霖说，“中东地区的各个国家与势力在深度介入这些纷争与冲突中透支国力，两败俱伤，最终意识到和平与发展的可贵。”

马晓霖表示，近期的缓和局势再次证明暴力冲突与地缘角逐解决不了中东国家的发展问题，这些外交活动有可能重塑几十年来动荡不安的中东地区，并极大地改变整个地区的安全生态。 据《新民晚报》

## 法国议会通过政府退休制度改革方案

新华社巴黎3月20日电 法国国民议会议长娅埃尔·布朗-皮韦20日晚宣布，国民议会当天投票否决两份由反对党提出的对政府不信任案，这意味着政府提出的退休制度改革方案在国民议会获得通过。

法国总理博尔内1月公布政府退休制度改革方案。法国国民议会和参议院须对该方案进行投票表决，方案均需获得超过半数支持才能通过。由于反对改革方案的呼声很大，国民议会和参议院共同组成联合委员会，对政府原方案进行了一些调整。

本月16日，参议院和国民议会分别对修改后的方案进行投票表决。参议院当天投票通过了方案。因考虑到国民议会中反对声音较大，政府最终决定动用宪法相关条款授权，绕过国民议会投票，强行通过改革方案。但是，一旦政府动用这一特殊授权，国民议会就有权提出对政府的不信任案并进行表决。如果国民议会通过不信任案，政府将下台，改革方案也同时被否决。如果不信任案被否决，改革方案也就获得通过。

20日晚，国民议会就一份跨党派联合不信任案和一份由极右翼政党提出的不信任案进行表决。两项表决的支持票数均未过半，不信任案被否决，退休制度改革方案也最终在国民议会获得通过。

据介绍，改革方案此后将经法国宪法委员会审议通过，由总统马克龙颁布实行。

博尔内1月10日公布政府退休制度改革方案，表示改革目标是确保法国财政体系在2030年达到平衡。方案核心内容包括：从今年夏末开始至2030年，法国法定退休年龄将从目前的62岁逐步提高到64岁；2027年起，退休人员只有在缴纳社会分摊金满43年的前提下，才能领取全额养老金。

## 波罗的海上空 俄战机拦截美军两架战略轰炸机

新华社莫斯科3月20日电 俄罗斯国防部国防控制中心20日发布消息说，一架苏-35战机在波罗的海上空拦截两架美国空军B-52H战略轰炸机。

消息说，当天早些时候，俄防空部队雷达在波罗的海水域上空发现两个空中目标向俄边界方向飞行。经确认，两个目标为美空军的B-52H战略轰炸机。为防止其侵犯俄边界，俄西部军区执勤的防空部队一架苏-35战机随即升空，机组人员占据既定执勤空域。

消息称，在外国军机离开俄边界后，俄战机返回驻地机场。

# 除了中国，他们为何也在减持美国国债？



中国将美国国债减持至全球金融危机以来的最低水平。近期，包括中国在内的多国减持美债，引发媒体关注。其背后有何原因？又将造成什么影响？

## 日法以沙等多国 减持美国国债

数据显示，中国将美国国债减持至全球金融危机以来的最低水平。据香港《南华早报》报道，美国财政部的数据显示，中国对美国国债的持有量从去年12月的8671亿美元降至8594亿美元，连续第6个月下降，创下2009年5月以来最低点。

虽然中国减持美国国债引人关注，但近期数据显示，抛售美债的并非单一国家。事实上，全球持有美债规模排名前两位的日本与中国，2022年分别减持2245亿美元及1732亿美元。去年以来，法国、沙特、以色列等多国抛售大量美国国债。而上个月，比利时、卢森堡和爱尔兰等国也减持美国国债。

对此，中国人民大学重阳金融研究院首席经济学家廖群分析，这与近年美国货币政策关系密切。自2020年开始，美联储开

启了新一轮“史无前例”的“大放水”，不仅将利率降低到0，甚至承诺“无上限”量化宽松政策。在此背景下，美国股市大涨，出现了生产产出因疫情而“停摆”，而市场财富却大大增加的“怪现象”。

廖群直言，近年美国宽松的货币政策事实上稀释了其债务。“美元越来越不值钱，各国都认识到了这一点。”

## 美国很可能会 “进一步滥发货币”

美联储“大放水”带来高通胀后，美国货币政策的急速转向则正在带来新的风险。2022年3月至2023年2月，美联储快速连续加息8次，其中4次连续加息75个基点，累计加息450个基点，联邦基金利率达到4.5%—4.75%区间。

美国进入加息周期，使得持有美国国债、政府支持机构债

券、MBS等各类美元计价债券的金融机构出现了大量的浮亏。硅谷银行倒闭事件，表面上是流动性出现问题导致挤兑被迫破产，背后与其所持有庞大美债资产价值减损有关。因为美联储加息下的债券票面价值不断下跌，市场接手意愿自然不高。3月12日，美国财政部、美联储和联邦储蓄保险公司宣布为硅谷银行储户存款托底。但“托底”的钱从哪来？廖群预计，为挽救其金融系统，美国很可能会“进一步滥发货币”。

前海开源基金首席经济学家、基金经理杨德龙表示，由于美元是全球硬通货，美国拥有印钞优势，如果美联储无节制地印钞，会对持有美债的国家组织和个人造成直接损失，他们相当于间接承担了救助美国储户的成本。

“如果债务被大量稀释，(美债)就更不值钱了。”廖群直言，这将加剧包括中国在内的各国对美国国债的担忧。

## 中国给世界 提供多元化机遇与选择

“美国经济处在两难境地，一边是高通胀，一边是衰退，该如何平衡这两方面是美国要考虑的。”廖群指出，一方面，美国国内通胀过高，所以收紧货币政策，导致出现了硅谷银行这样的

危机。从该角度看，美联储货币政策收紧的步伐未来将减慢。

但另一方面，美国还需考虑如何避免经济衰退。廖群分析，从长周期看，美国仍会坚持宽松的货币政策，而各国对美债的担忧也会持续。他认为，在此前提下，各国若有机会仍会减持美国国债，对中国来说也是一样。

在3月18日举行的全球财富管理论坛2023年会上，多位嘉宾亦提到，国际金融市场更趋动荡脆弱，美联储加息外溢效应及其对全球金融体系的影响值得高度关注。中国人民银行副行长宣昌能指出，目前主要发达经济体通胀短期内能否明显回落还存在不确定性，继续保持较高利率水平也可能对银行业等金融体系稳健运行造成不利影响，这些都增大了货币政策调控面临的“两难”甚至“多难”。财富管理和资产配置对上述重要宏观变量的变化十分敏感，由于不确定性、不稳定因素增多，其面临的挑战也在增大。

宣昌能表示，在复杂多变环境下，中国市场的开放、稳定与发展，给世界提供了多元化机遇与选择。坚定实施稳健、正常的货币政策，让中国经济增长稳中向好，并形成了难得的低通胀经济环境。中国金融市场对外开放日益深化，也为投资者做好财富管理和资产配置提供了新机遇。 本报综合